

# 習近平：轉變作風要打破「圍牆」

## 「便民場所搞得好，我走着心裡舒服」



■習近平在武漢主持召開湖北省領導幹部座談會。網上圖片



■習近平在武漢市民之家與一位叫郭婷婷的女士握手時講出一句「美女，你好」。網上圖片

香港文匯報訊（記者 肖晶 湖北報道）7月23日，中共中央總書記、國家主席習近平結束在湖北地區的考察調研。經過深入武漢、鄂州等地的港口、企業、鄉村、社區實地了解情況，習近平表示，轉變作風就是要打破「圍牆」，要深入群眾、多接地氣，而不能簡單作秀。

23日下午，新華社發出習近平此次在湖北調研的官方報道，稱7月21日至23日，中共中央總書記、國家主席習近平在湖北調研全面深化改革問題和當前經濟運行情況。從過往官媒報道中央領導下地方調研的操作經驗來看，習近平應於23日結束其在湖北的考察行程。

### 百姓能一眼識破「作秀」

23日習近平在武漢主持召開湖北省領導幹部座談會時，亦專門強調「接地氣」一說。他稱，在湖北的兩天看了不少東西，接了地氣，頗有收穫；轉變作風，就是要打破「圍牆」、「玻璃門」和無形的牆，深入基層，深入群眾，多接地氣。根據中央決定，從今年下半年開始，用一年左右時間，在全黨自上而下分批開展的群眾路線教育實踐活動，各地亦已於近期紛紛落實執行相關精神。習近平在當地直接指出，一枝一葉總關情，什麼是作秀，什麼是真正聯繫群眾，老百姓一眼就看出來了。

習近平此次先後前往武漢新港陽邏港、武漢東湖

國家自主開發區、武漢市民之家、格林美高新技術公司武漢分公司、武漢農村綜合產權交易所、鄂州市水稻育種基地、長港鎮峒山村等多個考察點。在談起對各個考察點的印象時，他特別對「武漢市民之家」建得恢弘、寬敞表示讚許。他稱，「為老百姓服務的場所、便民利民的場所搞得更好一點，我走着心裡舒服。如果是『官衙』搞得堂皇富麗，我

着不舒服」。

### 與市民打招呼平易近人

由於微博等平台的傳播，習近平到達武漢第一日的行程就已被逐條透露，且此行中習近平非常接地氣的言行頗為挑動公眾的神經。繼21日捲起褲腳、自行擡拿的照片引發其親民形象大討論後，22日更有微博爆料，習近平在武漢市民之家與一位叫郭婷婷的女士握手時講出一句「美女，你好」，該女士表示，「當時周圍的人都笑了，沒想到，習大大還真會聊天」，一時間迅速升為微博熱點。大量網友感歎，國家主席能以如此隨性的表達方式和老百姓打招呼，十分不可思議。

## 黨政機關5年內禁建樓堂館所

香港文匯報訊（記者 肖晶 湖北報道）中共中央辦公廳、國務院辦公廳近日印發《關於黨政機關停止新建樓堂館所和清理辦公用房的通知》，要求在5年內，各級黨政機關一律不得以任何形式和理由新建樓堂館所，已批准但尚未開工建設的樓堂館所項目一律停建。

通知同時要求，各級黨政機關領導幹部嚴格按照規定配置辦公用房，超標準配置的，應予

以清理並騰退；領導幹部在不同部門同時任職的，應在主要工作部門安排一處辦公用房，其他任職部門不再安排辦公用房。要求嚴格控制各級黨政機關辦公用房維修改造項目，維修改造須嚴格履行審批程序，嚴禁豪華裝修。不得以任何理由安排財政資金用於包括培訓中心在內的各類具有住宿、會議、餐飲等接待功能的設施或場所的維修改造。

## 習近平武漢行釋放三大信息

劉凝哲



7月21日至23日，習近平總書記連續三日在武漢等地調研考察，就農業、工業、城鎮化等重要問題發表看法。新華社消息指，習近平此行主題是調研全面深化改革開放和當前經濟運行情況，但從長達三天的精心安排和專題式講話可以看出，習是借武漢這個平台為今秋的全國黨代會釋放重要信息，而三中全會將為今後十年中國的經濟社會發展定下主基調。

從某種角度看，武漢作為中國中部的大都會，恰似轉型期中國的典型縮影：身處傳統農業大省，具備相當工業基礎，高新技術發展可圈可點，城市建設日新月異，但城鄉兩極分化十分嚴重，社會矛盾突出。如何衝出重圍，亟待做出答案。

習近平武漢之行透出的三大信息。一是強調深化改革開放的極端重要性，這也是他此次調研的主題。他強調，解決中國發展中的一系列矛盾和挑戰，關鍵在於全面深化改革，把準改革脈搏，把握內在規律。

十八大後，習近平將首度外地視察地選擇在改革開放的前沿深圳，並發表要繼續改革開放的談話。李克強總理也不止一次強調，「中國要實現真正的發展只能依靠改革開放」，「改革是最大的紅利」。所有這些都顯示，中共新一屆集體將高舉改革大旗，在改革深水區努力「打破利益固化」，打造中國經濟升級版。

習此行釋放的第二個信息十分具體，強調將積極支持實體經濟，自力更生推進工業化。習將工業稱為「立國之本」，強調「中國要強大，要靠實體經濟，不能泡沫化」，形成核心競爭力。同時，這一切必須立足於創新和提升科技含量。

第三，習近平強調農業在國民經濟中的基礎地位，稱「即使將來城鎮化率達到70%以上，還有四五億人在農村」。他更強調土地流轉問題，指建設美麗鄉村不要「塗脂抹粉」，土地流轉要尊重農民意願、保障基本農田和糧食安全。

在中共歷史上，三中全會幾乎成為改革開放的代名詞。從1978年十一屆三中全會開啟改革開放，1993年十四屆三中全會上明確要建立社會主義市場經濟體制，再到2003年十六屆三中全會提出要建立現代產權制度。

2013年全秋時節，人們翹首以待。



## 中俄合練反恐 出動聯合航空群



■本月初，中俄舉行「海上聯合-2013」軍事演習。資料圖片

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中俄「和平使命-2013」聯合反恐演習27日即將拉開戰幕。據報道，中俄軍方已完成聯合軍演規劃，演習將分三階段進行，解放

軍將出動營級戰鬥小組，雙方空軍還將動用各種用途轟炸機和直升機組成的聯合航空群為地面行動提供掩護。俄新社22日報道稱，俄羅斯中央軍區新聞發言人當天表示，俄中軍方完成了「和平使命-2013」聯合反恐演習的規劃工作，該演習將於7月27日至8月15日在俄羅斯車里雅賓斯克州切巴爾庫爾靶場舉行。

該發言人表示，俄羅斯中央軍區和解放軍瀋陽軍區聯合戰略指揮部工作小組正在完成「和平使命-2013」聯合反恐首長司令部演習的籌備工作。

### 中方派出營級戰鬥小組

報道援引該發言人的話稱：「即將舉行的這一演習主要目的是兩軍在舉行聯合反恐作戰行動期間，共同協調指揮機關和部隊展開軍事行動。演習將分三階段進行，包括調派部隊、行動規劃和展開聯合軍事行動。」

屆時，俄羅斯中央軍區和瀋陽軍區將派出60名軍官組成聯合指揮部。參加地面行動的有來自俄軍和中國軍隊的一個營的戰術小組及滿編技術裝備。俄羅斯空軍與防空部隊第二司令部和中國空軍的各種用途轟炸機和直升機組成的聯合航空群將為地面行動提供掩護。

據報道，實彈射擊演習將於8月15日進行，屆時中俄兩軍1500名官兵將在切巴爾庫爾靶場進行演習。在演習籌備過程中，中俄兩國軍方舉行了三次籌劃會議和現場勘察。俄羅斯軍事代表團由中央軍區副參謀長謝爾蓋·丘瓦金少將率領，中方由瀋陽軍區副參謀長張岩少將率領。

本月5日至12日，中俄兩軍剛剛在日本海彼得大帝灣舉行了8天的大規模聯合海上軍事演習。彼得大帝灣位於日本海之中，靠近符拉迪沃斯托克。俄媒稱，中俄海上聯合軍演時值中日海上關係緊張，而軍演又在靠近日本列島的海域進行，引起日方密切關注。

## 滬自貿區建設擬加強海事審判



■上海海法院召開海事審判情況通報會，透露滬自貿區建設擬加強海事審判。章蘿蘭攝

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）備受關注的上海自由貿易區建設正在緊鑼密鼓的籌備中，必要的司法保障也在加緊制定。上海市高級人民法院副院長盛勇強23日透露，為強化對自貿區的司法保障，上海高院正在積極調研並將適時出台相關工作意見，其中加強海事審判是重要內容之一。

在上海海事法院召開的海事審判情況通報會上，盛勇強特別提到，對於自貿區建設進程中可能反映到海事訴訟領域的新情況、新問題，法院將在審慎研究的基礎上妥善加以解決。

據悉，全球經濟下行導致糾紛高發，令此間海事案件猛增。2012年上海海事法院共受理案件2,571件，同比上升29.78%，涉案標的額26.26億元人民幣，同比上升50.52%。其中，因航運企業經營虧損或資金周轉困難引發的船舶抵押融資、造船船運等矛盾尤為突出。

## 中國—東盟博覽會9月舉行

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報道）2013年是中國—東盟建立戰略夥伴關係10周年，第十屆中國—東盟博覽會將於2013年9月3日至6日在廣西南寧舉行。

商務部副部長高燕在昨天舉行的國新辦發佈會上透露，今年1—6月，中國—東盟雙邊貿易額為2105.6億美元，同比增長12.2%，高於內地外貿增速3.6個百分點；按目前發展趨勢，有望在2015年實現雙邊貿易額5,000億美元的目標。同時，中國與東盟雙邊貿易額出現順差，這種從逆差到順差的變化，是東盟與多個國家建成自貿區後發生貿易轉移造成的。

高燕介紹，中國—東盟博覽會主題國產生的程序是大家共同商定，由東盟國家按照英文國民字母的順序出任，今年主題國是菲律賓。



■中國海軍最新型201號試驗潛艇。網上圖片

香港文匯報訊 據環球網報道，美國著名軍事論壇Military Photos.net22日展示了一組中國海軍最新型綜合試驗潛艇的照片，據該網站稱，中國海軍的最新型綜合試驗潛艇是目前世界上現役排水量最大的常規動力潛艇。據該網站稱，海軍032型201號綜合試驗潛艇，是為了替代老式高爾夫級200號潛艇而上馬研製的新一代試驗潛艇。該艇於2005年1月開始立項研製，2008年開工建造，2010年9月建成下水，2012年10月16日入列裝備部隊，2013年已經開始執行新型武器測試任務。

該艇長92.6米，寬10米，工作潛深160米，最大潛深200米，常規排水量3,797噸，水下排水量6,628噸，可試驗巨浪-2和巨浪-2A潛射戰略導彈、長劍-10B、長劍-20A舷間垂發巡邏導彈、鷹擊-18潛射反艦導彈、潛射光纖制導防空導彈、新型熱動力魚雷、無人作戰潛水器、先進整體逃生艙和特種作戰水下運載器等。

## 31省政協主席「退出」省委常委

香港文匯報訊 據中通社報道，近日媒體報道顯示，廣東省委副書記、省政協主席、省政法書記朱明國不再擔任省委副書記職務。經此次調整後，全國31位省政協主席已經全部「退出」省委常委班子。

在今年年初的地方「兩會」上，新換屆產生了31位省政協主席。中國經濟網記者23日發布統計顯示，31位省政協主席中有8人身兼省委副書記職務，他們是：北京市委副書記、政協主席吉林；天津市委副書記、政協主席何立峰；廣東省委副書記、政協主席朱明國；遼寧省委副書記、政協主席夏德仁；重慶市委常委、政協主席徐敬業；福建省委常委、政協主席張昌

平；吉林省委常委、政協主席黃燕明；新疆黨委常委、政協主席努爾蘭·阿不都滿金。

今年2月5日，剛剛當選幾天的新疆維吾爾自治區政協主席努爾蘭·阿不都滿金卸任了黨委常委職務。此後，何立峰、夏德仁、吉林在今年4月先後卸任省(市)副書記職務。5月，吉林省政協主席黃燕明不再擔任吉林省委常委、組織部長。

在最近一輪調整中，徐敬業和張昌平分別卸任重慶市委常委、福建省委常委職務。此次朱明國不再擔任廣東省委副書記，意味著全國省級政協主席均已不再擔任省委常委職務。

## 馬學軍任新疆組織部長



馬學軍



李學軍

香港文匯報訊（記者 李夢莉 魯木齊報道）記者近日獲悉，中央任命原中共中央組織部幹部二局巡視員、副局長馬學軍為新疆黨委組織部部長；任命原伊犁哈薩克自治州黨委書記李學軍為新疆自治區黨委常委。據消息人士透露，李學軍不日將出任新疆黨委宣

## 李學軍任新疆宣傳部長

傳部部長。52歲的馬學軍為東鄉族，是甘肅省臨夏市人，中央黨校經濟管理專業在職研究生學歷。2000年至2008年期間，曾任甘肅省平涼地委副書記，甘肅省平涼市委副書記、代市長，甘肅省平涼市委書記，甘肅省平涼市委書記、市人大常委主任等職務。2008年8月升任中共中央組織部幹部二局巡視員、副局長。

53歲的李學軍是甘肅臨洮人，畢業於中央黨校經濟管理專業，第十二屆全國人民代表大會新疆地區代表，2013年擔任全國人大代表。李學軍曾擔任過新疆財政廳黨組副書記、廳長，新疆地方稅務局黨組副書記、局長，新疆昌吉回族自治州黨委書記，伊犁哈薩克自治州黨委書記等職務。